



BIULETYN EKO-PAK

Polska Koalicja Przemysłowa na rzecz Opakowań Przyjaznych Środowisku

Posiedzenie Zarządu

W dniu 6 lutego br. odbyło się pierwsze w tym roku posiedzenie Zarządu Stowarzyszenia Eko-Pak. Podjęte zostały uchwały o wysokości składek członkowskich na rok 2009, które nie uległy zmianie i pozostawione zostały na poziomie z roku 2008; o zmianach w składzie członków - przyjęto rezygnację dwóch członków wspierających – Zakładów Tłuszczowych Kruszwica oraz Owens Illioniois Produkcja Polska S.A.,

a także o przyjęciu dokumentów na Zwyczajne Zgromadzenie oraz o zwołaniu Zwyczajnego Zgromadzenia.

Zgromadzenie członków

Na mocy uchwały nr 4/Z/2009 podjęto decyzję o zwołaniu Zwyczajnego Zgromadzenia członków Stowarzyszenia Eko-Pak w dniu 18 marca 2009 r. o godz. 9:30 w pierwszym terminie lub o godz. 9:45 w drugim terminie, w siedzibie Stowarzyszenia – Warszawa, ul. Pańska 73, lokal 412.

Konferencja prasowa ministra środowiska

W dniu 15 stycznia br. odbyła się konferencja prasowa Ministra Środowiska prof. Macieja Nowickiego oraz Sekretarza Stanu w MŚ Stanisława Gawłowskiego. Prof. Maciej Nowicki przypomniał o priorytetach, jakie postawił przed resortem obejmując funkcję Ministra Środowiska. Były nimi m.in. przyspieszenie niezbędnych prac legislacyjnych i stworzenie skutecznych mechanizmów absorpcji środków unijnych na ochronę środowiska. Minister poinformował także o nowych wyzwaniach, przed jakimi stanęło ministerstwo - organizacja Konferencji Narodów Zjednoczonych w Sprawie

Zmian Klimatu COP 14 w Poznaniu oraz negocjacje pakietu energetyczno - klimatycznego. Do priorytetów Ministerstwa Środowiska w 2009 roku Minister Środowiska zaliczył m.in. przełom w gospodarce odpadami komunalnymi w Polsce; w gospodarce wodnej - m.in. modernizację systemu opłat za wodę, ale nie kosztem indywidualnych odbiorców; a w zakresie energii ministerstwo chce skupić się na oszczędności energii, odnawialnych źródłach energii oraz wzroście efektywności zużycia energii oraz poprawić absorpcję środków unijnych.

Nowy dyrektor generalny w MŚ

Michał Kielsznia został Dyrektorem Generalnym Ochrony Środowiska. Z dniem 23 stycznia 2008 r. Premier Donald Tusk powołał go na wniosek prof. Macieja Nowickiego, Ministra Środowiska na stanowisko Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska. **Michał Kielsznia** jest doktorem nauk ekonomicznych o specjalności - ekonomika ochrony środowiska (SGGW w Warszawie) i magistrem Wydziału Ekonomiki i Organizacji Gospodarki Żywniczej na Akademii Rolniczej w Szczecinie.

Legislacja

W Dzienniku Ustaw z 2008 r. Nr 235, poz. 1614 w dniu 30 grudnia 2008 r. opublikowane zostało Rozporządzenie Ministra Środowiska zmieniające rozporządzenie w sprawie listy rodzajów odpadów, które posiadacz odpadów może przekazywać osobom fizycznym lub jednostkom organizacyjnym nie będącymi przedsiębiorcami oraz dopuszczalnych metodach ich odzysku, na mocy którego tak przekazywane mogą być m.in. odpady opakowaniowe z papieru i drewna.

Odpady komunalne

Sejmowa Komisja Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej wystosowała do Prezesa Rady Ministrów dezyderat uchwalony na posiedzeniu Komisji w dniu 2 grudnia 2008r. w sprawie usytuowania w jednym organie centralnym zagadnień gospodarki odpadami w Polsce oraz niezbędnych zmian w ustawie o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, w efekcie dyskusji nad informacją opracowaną przez Ministra Środowiska pt.:” Rola gminy w systemie gospodarki odpadami na tle realizacji zobowiązań traktatowych”. W toku dyskusji podniesiono, że efekty dotychczasowych działań w zakresie gospodarki odpadami w Polsce nie są w pełni zadowalające, a przyczyną tego jest m.in. rozproszenie kompetencji w tym obszarze pomiędzy różnymi ministerstwami oraz niewłaściwe rozwiązania w ustawie o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. Komisja zwraca uwagę, że niezbędna poprawa gospodarki odpadami komunalnymi w Polsce wymaga szczególnie pilnych działań, dla realizacji których potrzebna jest współpraca wielu resortów. Powinien być jednak resort wiodący, odpowiedzialny za koordynację tych działań, a najwłaściwszy byłby mister właściwy do spraw środowiska. Komisja zwróciła się do Premiera o dokonanie stosownych zmian w odpowiednich rozporządzeniach Prezesa Rady Ministrów w sprawie szczegółowych zakresów działania poszczególnych ministrów tak, aby zagadnienia gospodarki odpadami znalazły się w kompetencjach jednego ministra, najlepiej ministra właściwego do spraw środowiska i pilne przedłożenie Sejmowi RP projektu nowelizacji ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, w której zawarta będzie niezbędna zmiana uznania gmin za głównego właściciela odpadów komunalnych. Zgodnie z ustawą o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, gmina odpowiedzialna jest za utrzymanie czystości i porządku na swoim terenie, dlatego też gmina winna mieć możliwość wywiązania się z nałożonego na nią obowiązku.

Odpowiedź ministra

W piśmie do Komisji Minister wyjaśnił, że zgodnie z par. 1 ust. 2 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z 16.11.2007 r. w sprawie szczegółowego zakresu działania Ministra Środowiska, Minister Środowiska kieruje działem administracji rządowej - gospodarka wodna i środowisko, przy czym pojęcie „środowisko” należy rozumieć nie tylko jako ochronę powietrza, wód, powierzchni ziemi, ale także kształtowanie polityki gospodarki odpadami w Polsce, za którą de facto Minister odpowiada i nie powinno być w tym względzie wątpliwości. Jednocześnie podkreślił, że pojęcie „środowisko” jest pojęciem bardzo szerokim, a zapewnienie jego ochrony jest obowiązkiem wszystkich przedstawicieli Rady Ministrów w ramach przydzielonych kompetencji, np. Minister Infrastruktury w ramach przydzielonych kompetencji z obszaru gospodarki mieszkaniowej, odpowiada za ustawę z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. Wobec powyższego, propozycja Komisji wprowadzenia zmiany w przepisach określających szczegółowe zakresy działania poszczególnych ministrów w taki sposób, aby zagadnienia gospodarki odpadami znalazły się w kompetencjach tylko jednego ministra nie jest tylko sprawą organizacyjną, ale również merytoryczną, a swoje zdanie w zakresie gospodarki odpadami wyrażają również inni ministrowie, co potwierdzają przepisy ustawy o odpadach oraz wydane na jej podstawie akty wykonawcze dotyczące szczegółowych sposobów postępowania z określonymi rodzajami odpadów będącymi w zainteresowaniu poszczególnych ministrów. Ze względów organizacyjnych za kwestie dotyczące gospodarki odpadami jako części ochrony środowiska odpowiada Minister Środowiska, co potwierdzają podejmowane działania w zakresie określania kierunków polityki gospodarki odpadami w Polsce, wyrażanie woli w ustanawianych aktach prawa Unii Europejskiej, proponowanie stosownych rozwiązań w prawie krajowym. Odnosząc się do sprawy gospodarki odpadami komunalnymi, Minister przyznał, że kwestia gospodarowania odpadami komunalnymi jest obecnie kwestią

kontrowersyjną. W celu stworzenia stanu prawnego umożliwiającego poprawę w sektorze gospodarki odpadami komunalnymi podjęte zostały przez przedstawicieli Ministerstwa Rozwoju Regionalnego, Infrastruktury i Środowiska wspólne prace, których efektem jest opracowanie projektu dokumentu pt.: „Założenia do projektu ustawy o gospodarowaniu odpadami komunalnymi oraz o zmianie niektórych ustaw”. Projekt w dniu 19 grudnia został przez Ministerstwo Rozwoju Regionalnego skierowany do konsultacji międzyresortowych, z terminem nadsyłania uwag do dn. 9 stycznia 2009 r.

Środki z opłat produktowych

W odpowiedzi na nasze pismo skierowane do NFOŚiGW w sprawie wysokości wpływów z opłat produktowych otrzymaliśmy informację, że stan środków pieniężnych na subfunduszu opłat produktowych opakowania na dzień 31 grudnia 2008 roku wynosi 7.622.960,59 zł.

Konferencje, seminaria

W ostatnim okresie odbyły się następujące spotkania:

- 15 stycznia 2009r. w centrum szkoleniowym Boss w Warszawie konferencja zorganizowana przez Organizację Odzysku S.A. pt. „Recykling opakowań szklanych w Polsce w kontekście roku 2014”;
- 29 stycznia 2009r. w Kazimierzu Dolnym zorganizowane przez Polski System Recyklingu Organizacja Odzysku SA wraz z Fundacją Plastics Europe Polska seminarium z udziałem największych firm z branży odzysku i recyklingu tworzyw sztucznych celem omówienia sytuacji na rynku i poszukiwania najlepszych rozwiązań wyjścia z sytuacji kryzysowej; - 3-4 lutego 2008 V Konferencja Innowacyjny Packaging z prezentacją Eko-Pak pt. „Projekt ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi”;
- 19-20 luty 2009 - Konferencja napojowa w Polanicy Zdrój z prezentacją

Stowarzyszenia Eko-Pak pt. „Gospodarka odpadami opakowaniowymi – co nas czeka?”;

- 25 lutego 2009 r. – w siedzibie KIG spotkanie robocze w sprawie szarej strefy w branżach odpadowych.

Torebki foliowe

Dn. 23 stycznia 2009 r. - dokładnie w pierwszą rocznicę Dnia bez torebek foliowych, Obywatelski Komitet Inicjatywy Ustawodawczej po raz kolejny skierował do Sejmu projekt ustawy w sprawie ograniczenia dystrybucji jednorazowych torebek foliowych. Rozpoczęto zbieranie wymaganej liczby 100 tysięcy podpisów (taka ilość podpisów jest niezbędna do tego, aby projekt został rozpatrzony przez Sejm). Komitet Obywatelski ma na to 3 miesiące.

Innowacyjne technologie

Dn. 13.01.2009 Komisja Ochrony Środowiska, Zasobów naturalnych i Leśnictwa wysłuchała informacji nt. „Innowacyjne technologie zagospodarowania odpadów”, którą przedstawił podsekretarz stanu w Ministerstwie Środowiska – Bernard Błaszczuk.

Technologie omawiane w powyższej informacji obejmują odpady, dla których w przepisach prawa Unii Europejskiej wyznaczono cele w zakresie osiągnięcia poziomów zbierania, odzysku i recyklingu, a także redukcji składowania, takie jak: odpady opakowaniowe, pojazdy wycofane z eksploatacji, zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, zużyte baterie i akumulatory oraz odpady ulegające biodegradacji i odpady zawierające PCB. Za technologie innowacyjne uznano technologie, które jak dotąd nie znalazły szerszego zastosowania w Polsce na skalę techniczną, a na świecie stosowane są w skali przemysłowej. Opracowanie zawiera opis termicznego przetwarzania odpadów przy zastosowaniu technologii plazmowej, która jest bardzo droga. Komisja zwróciła się do Ministra o analizę możliwości zastosowania omawianych technologii do zagospodarowania odpadów w Polsce pod kątem ich opłacalności i efektywności.

Redakcja: Agnieszka Jaworska – Dyrektor Stowarzyszenia EKO-PAK
adres do korespondencji: 00-834 Warszawa, ul. Pańska 73 (22) 31 47 127; fax. (22) 31 47 128

www.eko-pak.com.pl

Biuletyn przeznaczony jest do użytku wewnętrznego